
00’erne 

Her ved årsskiftet plejer jeg at skrive et lille tilbageblik på året der gik og det samme vil jeg gøre i år. Men 

jeg han ikke lade være med også at gøre et tilbageblik på det årti, der også er gået og måske vil blive kaldt 

00’erne. Hvad eftertiden senere vil kalde årtiet vil nok senere vise sig. Det var et årti, der på mange måder 

var velstandens årti  og måske endda præget af overforbrug, lige til det hele pludseligt  faldt sammen  i en 

verdens omspændende økonomisk krise.Det var også et årti, der var præget af terror. Terrorangrebet   på  

New World Trade Centre d. 11. september 2001 var begyndelsen til en række terror angreb forskellige 

steder i verden. 

Terror frygten influerede dog ikke så meget på hverdagen her i Hong Kong, bortset fra, at der blev indført 

sikkerheds kontrol på havnen, med ”Security Gates” og man skulle til have et adgangskort for at gå ombord 

på skibene. Og, - ja, så skulle man til at tage skoene af i lufthavnen, hvis man blev udsat for det de kaldte et 

”Random Check”.   

Havnen 

Havnesiden blev også præget af velstanden i begyndelsen af dette århundrede. Alt syntes at gå fremad og 

der var stighende mængder gods, der skulle transporteres rundt i verden. Kina blev verdens værksted og 

container rederierne byggede store nye skibe til den øgede fragtmængde. I 2003 byggede Maersk Line nye 

skibe som også skulle fungere som skoleskibe  for 11 kadetter. Når disse skibe kom til Hong Kong var der 

meget travlt i Danish Room. På den anden side har 00’erne været præget af, at danske sømænd blev 

erstattet med andre nationaliteter og en stigende effekitivisering under havneopholderne, som dermed er 

blevet meget komprimerede for besætningerne på skibene. Så er der kun at håbe på, at der i det næste årti 

stadig vil være danske skibe under dansk flag og danske sømænd.  I 2005 indførte Handelsflådens 

Velfærdsråd en ny avisordning, som gjorde at vi kunne printe dagens aviser (af næsten alle nationaliteter) 

og tage dem med om bord til søfolkene. En ordning som sømændene stadig sætter stor pris på. Men ellers 

har det at gå på skibsbesøæg ikke ændret sig meget i de sidste ti år og det er stadigt et fornøjeligt og dejligt 

del af Sømandskirkens arbejdsområde. Teknologien og e-mails har bevirket, at vi er i meget bedre kontakt 

med skibene og vi mailer ofte sammen før og efter ankomst. Og denne kontakt er til stor nytte både for 

besætningerne og for sømandskirken.  

Landsiden 

På landsiden har de sidste ti år været meget stabile. Også Sømandskirken i Hong Kong har været positivt 

påvirket af periodens økonomiske vækst, selvom Asien havde en mindre krise fra 2000 til 2002 og derefter 

kom Sars perioden, som satte hele Hong Kong i stå i næsten et halvt år. ( faktisk 3 måneder uden 

skibsbesøg og uden nogen møder eller sammenkomster af nogen art) Men efter Sars var overstået kom 

Hong Kong hurtigt på benene igen og samtidig blev Hong Kong jo trukket med af den store økomomiske 

vækst i Kina. 

 

I år 2000 havde sømandskirken stadig tirsdags møder for hjemmegående ægtefæller, som hyggede sig med 

at forberede og kreare ting til juleboden og der var såmen også en fitness formiddag, der blev kaldt ”Balder 

af stål”. Men tiden forandre sig og nu er der ikke mange ”hjemmegående” ægtefæller tilbage og firmaernes 



ansættelses mønster har også ændret sig. Mange af det store danske firmaer flyttede til Kina og danskere 

blev erstattet med lokalansatte. Og jeg tror man kan sige at gennemsnits alderen for danskere i Hong Kong 

er blevet yngre. 

Sømandskirkens fornemmeste virke er jo at afholde gudstjenester og det har også været nogenlunde stabilt 

i de sidste ti år. I begyndelsen af årtiet var antallet af gudstjenester større, men i 2003 ( lige after Sars) 

indførte vi kirkefrokoster  den første søndag i hver måned. Og det har faktisk været en stor succes siden.  

Og i 2006  vi begyndte at afholde advents eftermiddage med luciakor ( børnejuletræ) , som også har været 

et godt tiltag og  vi har haft nogle virkelig hyggelige eftermiddage.  

Højskoleaftener har vi haft i hele perioden og jeg vil påstå at niveauet har altid været højt, omend 

tilslutningen ikke altid har værert lige stor. Her i bakspejlet kan det more mig, at vi faktisk i 2000 havde flere 

højskole aftener med temaet, hvorlænge udviklingen i Kina kunne holde, før det hele faldt sammem. Kina 

er jo stadig fasinerende, så her til foråret er der planlagt en aften med Kina igen. Udviklingen I Kina går så 

hurtigt, at en opdatering er nødvendig  næsten hvert år. 

I samarbejde med DCC og Konsulatet er Dronningens Fødselsdag er også fejret gennem alle årene og 

ligeledes er Sankt Hans aften med en junketur til Lamma Island. Vi har prøvet at påbegynde med at fejre 

Grundlovs dag, som en familie dag på lejren ”Lei Ye Mun”, men med skiftende tilslutning. 

Økonomisk er det jo sådan at sømandspræstens og assistenternes løn dækkes fra Danmark, men driften af 

sømandskirken skal finansieres lokalt. Det vil sige at det er danskere i Hong Kong og sømændene, der skal 

betale alle de daglige udgifter, inkl. Husleje, forsikringer, biler, kontorhold med videre. Indtil nu har det 

kunnet lade sig gøre ved indsamlinger, basar og ved salg af lodsedler.  Med hensyn til lodsedlen er vi så 

heldige eller privilegerede, at firmaer her i Hong Kong donerer alle gevinsterne. Så når vi sælger lodsedler 

er der dobbelt gevinst. Både til de der køber lodsedler og til Sømandskirken. Basaren er i løber af de sidste 

årti vokset på næsten alle leder og kanter og har nu nok nået grænsen for vores kapacitet, både med 

hensyn til lokalerne og personalemæssigt. Det er helt fantastisk at næsten 90 frivillige vil hjælpe til ved 

basaren og det er helt fantastisk at så mange kommer på basaren og er meget generøse med hensyn til 

indkøb og at støtte kirken.  Og derfor er basaren og lodsedlen blevet til Sømandskirkens økonomiske 

fundament og næsten 70 % af kirkens årlige driftsmidler kommer fra basaren og lodsedlen. Man kan kun 

håbe, at det fortsat i det kommende årti vil være muligt at fastholde basaren, som den årlige begivenhed, 

som sikrer sømandskirkens drift. Det er jo en meget festligere måde at gøre det hele på, i stedet for 

indsamlinger og høje entre beløb ved arrangementerne. Også i 2009 havde vi en god basar og salg af 

lodsedler, som vil sikre sømandskirkens drift for det kommende år.  

Danish Room 

Dansk Sømandskirke i Hong Kong lejer lokalerne hos den engelske ”Mission to Seafarer’s” i Mariners’ Club. 

Vores fremskudte placering i forhold til havnen er Danish Room på 3die sal i Mariners’ Club i Kwai Chung. 

Lokalerne er heldigvis meget benyttede og var ved at være meget nedslidte og utidsvarene. Ved Hjælp af 

en stor donation fra ”Den A.P. Møllerske Støttefond” blev lokalerne total renoveret i 2008/9 og fremstår nu 

meget indbydende og velegnede til arrangementer. Det er kommet et helt nyt og dejligt køkken og 

terrassen har fået et bassin til ”Pelle” , som ser ud til at være blevet en fast inventar / beboer i Danish 



Room. ( Pelle blev fundet ved et bus stoppested i 2000 af Hans, fra den tyske sømandskirke. Dengang var 

Pelle ganske lille, ca. 5 cm.) 

Danish Room ligger godt placeret i forhold til havnen, men i forhold til den danske koloni er placeringen jo 

knap så central. Derfor er det meget imponerende, at det trods alt er lykkedes at gøre Danish Room til et 

slags mødested for danskere i Hong Kong. Danish Room er helt centralt i sømandskirkens arbejde i Hong 

Kong, idet det blevet til et dejligt lokale, og det er til en husleje, som er meget lav i forhold til Hong Kong 

priser. 

 

Kina og Japan. 

I begyndelsen af dette århundrede var de danske kolonier i Kina og Japan ganske små. Derfor afholdt 

sømandskirken i Hong Kong julegudstjenester på Ambassaden I Beijing og i residensen hos generalkonsulen 

i Shanghaj og på Ambassaden i Tokyo. Men i takt med den store økonomiske vækst i Kina, blev de danske 

kolonier meget stører. Så i Beijing måtte julegudstjenesterne flyttes til SAS Hotellet og i Shanghai begyndte 

vi at låne lokale kirker af Shanghai Christian Council. I 2005 blev der foretaget konfirmation i Shanghai, som 

var den første danske konfirmation i Shanghai siden 1930’erne. Dansk Sømandskirke besluttede i 2009 at 

sende en dansk præst til Kina, men der er endnu nogle problemer med denne udstationering, idet 

udenlandske præster og Kina endnu ikke rigtig harmonerer. 

 

Set fra mit vindue 

Ja, det var så et tilbageblik på  2009 og på 00’erne. De sidste ti år har været præget af en voldsom 

økonomisk vækst i Kina og måske i verden som sådan. Og det var det årti, hvor terroren blev en del af vores 

dagligdag. ( i hvert fald i nyheds udsendelserne). Og hele denne udvikling har selvfølgelig også influeret på 

Sømandskirkens arbejde og virke i Hong Kong. Hvordan det næste ti år så vil blive, ja- det er jo vanskeligt at 

spå. Set fra mit vindue kan jeg kun håbe  på at Europa vil vågne lidt op og komme ud over sine interne 

problemer. For mig står Europa stadig som det sted, som skal varetage og fastholde de traditionelle 

kristelige værdier og menneskerettigheder. Med et Kina og andre store lande i Asien, som økonomiske og 

militære supermagter og et USA, der har travlt med at fokusere på terror og en haltende økonomi, så er det 

svært lige at se, hvem der i denne verden skal kæmpe for de traditionelle menneskelige/kristelige værdier. 

Men man kan jo kun håbe og være positiv. Det eneste man kan sige er, at forandringer vil ske, og vil vil 

være en del af det hele… 

Kun kan jeg sige, at sømandskirken jo har sin rod i de kristelige værdier og de vil til stadighed være 

udgangspunktet for vores virke, både i årene der svandt og i årene som kommer. 

 

 

 


